



台灣基督長老教會 桃園教會週報

激勵信仰生命 邁向家園豐盛

140週年

NO. 36

主日崇拜程序

2025年9月7日

台語禮拜 (第一場-上午九點)

證道：吳富仁 牧師
 司會：林章洲 長老
 司琴：陳怡亨 執事
 小提琴：黃東瀛 執事

華語禮拜(第二場-上午十一點)

證道：吳富仁 牧師
 司會：鄭惘明 姊妹
 司琴：黎卓玲 姊妹

(奏樂)

司會..... 宣 召
 會眾..... 第 179 首 聖 詩
 會眾..... (使徒信經) 信仰告白
 司會..... 第 8 篇 啟 應
 司會..... 祈 禱

1. 請你讚美上主

2. 耶穌基督 橄欖葉小組

3. 在主內

(使徒信經) 會 眾
 第 8 篇 司 會
 司 會

羅馬書

司會 9章 30~10章 4節 聖 經
 (現中譯174頁, 現台譯344頁)

羅馬書

司會 9章 30~10章 4節 聖 經
 (現中譯174頁)

聖歌隊..... 天父極深的疼..... 讚 美
 吳富仁牧師..... 《絆腳石》..... 證 道
 會眾 求主將祢的話刻住在我心 回 應 詩
 會眾..... 第 154 首..... 聖 詩
 * 張春燕..... 此時阮到你聖殿... 奉 獻
 尹立芳..... 一切全獻上.....

美 道..... 《絆腳石》..... 吳富仁牧師
 慈愛上帝做我牧者... 橄欖葉小組
 聖 詩
 獻 一切全獻上 * 黃學謙
 黎浩然

吳富仁牧師..... 第 444 首..... 就 任 式
 司會..... 報 告 司 會
 吳富仁牧師..... 介紹代禱 吳富仁牧師
 會眾..... 第 386 首..... 頌 榮 會 眾
 吳富仁牧師..... (阿們頌) 祝 禱 吳富仁牧師
 聖歌隊..... 平安與你同行..... 祝 歌
 會眾..... 殿樂默禱 會 眾
 司會..... 平 安 禮 司 會

司 會
 吳富仁牧師
 會 眾
 吳富仁牧師
 會 眾
 會 眾
 會 眾

金句：(台)聖經有按呢記載：看咧，我將互人跋倒的石，互人跋倒的大石園佇錫安；信伊的人膾致到失望。

(華)正像聖經所說：瞧！我在錫安放著一塊絆腳的石頭，是絆倒他們的石塊！然而，信靠他的人不至於失望。

羅馬書 9章 33節

設立：主後 1885 年 11 月 1 日
 電話：(03)332-4063
 E-mail: typc@mail.typc.org.tw

會址：桃園區民生路 208 號
 傳真：(03)334-1738
 網址：www.typc.org.tw/ 教會網站 FB LINE 官方帳號

基督聖八



九月份值週長執：李振益、尹立芳(台)黃約瑟(華)

服事內容	9月7日		9月14日		前週聚會統計			
	第一場	第二場	第一場	第二場				
場次	第一場	第二場	第一場	第二場	聚會	實體	線上	奉獻
時間	台語 9:00	華語 11:00	台語 9:00	華語 11:00	台語	143	20	13,616
講道人員	吳富仁牧師		吳富仁牧師		華語	108	7	6,211
司會	林章洲	鄭愷明	張柏君	陳士芸	兒童	--	--	--
司獻	★張春燕 尹立芳	★黃學謙 黎浩然	★林富祥 傅祺芳	★陳美智 陳雅婷	合計	251	27	19,827
獻詩	聖歌隊	橄欖葉小組	聖歌隊	拉法樂團 主領：林宗毅	下主日講道信息 題目：口裡宣認心裡相信 經文：羅 10:5~21 聖詩：182、533、398 啟應：9 (詩篇 24) 宣召：詩 116:12~14			
司琴	陳怡亨	黎卓玲	林明璋	柯宜庭				
招待	李秋桃	謝明峻	林麗玉	鄧國傑				
攝影音控	劉闊輝	柯弘斌	宋繼唐	林 析				
投影片	鄭羽彤	黃悅詩	鄭羽彤	黃慕箴				
主廚/洗菜	林瑞淑	中山/藝文	林瑞淑	青溪/大有				
插花	鄭麗香		簡麗蘭					
兒童禮拜	每週日 10:30~11:00，主理：鄔霈慈牧師							

週間聚會

團契	時間	內容及地點	主理者	前週聚會人數
社青團契	六 09/13 19:00	祖德長老時間	蔡 乃 平	7
學青團契	六 09/13 19:00	拉法樂團	賴 和 儀	--
少年團契	日 09/07 12:30	分享	張 承 希	--
聖歌隊	日 08:10-08:40 日 11:00-12:30	詩歌練唱	黃 東 瀛	28
松年團契	日 09/07 10:30	分享+會長改選+聖誕籌備/701室	劉 先 覺	33
婦女團契	日 09/14 12:30	分享/800室	蘇 怡 玲	21
夫婦團契	不定期聚會		黃 約 瑟	--
桌球社	六 14:00	六樓副堂	彭 聖 峯	10
慕神查經班	四 09/11 20:00	列王紀下(一)加倍的感動	陳 美 智	--

主日學聚會/教育部課程

班別	時間	課程內容	授課老師	地點	人數
國 小 班	日 09/07 10:30	快樂的回家	各班老師	9樓主日學	
	日 09/14 10:30	重新建聖殿			
幼兒 A 班 幼兒 B 班	日 09/07 10:30	只要你肯	郝 珮	9樓主日學	--
	日 09/14 10:30	撒該的改變			
國 中 班	日 09/07 10:30	互動研經教材 6-酬勞不均?	陳 建 州	702 教室	6
	日 09/14 10:30	互動研經教材 6-運籌帷幄只為私囊?			
成人查經班	日 09/07 09:00	約翰福音	陳 祖 德	701 教室	6
	日 09/14 09:00				
進深課程 信仰造就班	日 09/07 12:30	基督論	陳 祖 德	702 教室	5
	日 09/14 12:30				

小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週二 晚上 8:00	線上聚會	4
真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	4
溫馨小組	莊淑麗、吳傳興	每週三 晚上 8:00	線上聚會	5
幔內 RPG 禱告小組	張春燕	每週三 晚上 8:30	線上禱告會	5
真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	
愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週五 晚上 8:00	線上聚會	
明恩小組	王明仁、梁鈴雄	每週六 晚上 7:00	明恩公司	
心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2 樓新眼光	10
盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	11
迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	22
保羅小組	劉闊輝	每週日 上午 10:30	教會 703 室	9
白話字小組	許忠勇	每週日 上午 08:00	六樓辦公室	
橄欖葉小組	黃學謙、黎卓玲	每兩週週日 上午 10:00	教會 800 室	
山鶯小組	李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		

08/31 主日奉獻明細

歡迎使用

信用卡奉獻 →



一、月定奉獻

計 9 人次

二、感恩奉獻

計 14 人次

三、其他

計 2 人次

【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室】

消息報告

❖本主日(09/07)

1. ●九月份值月長執，長老：李振益 / 執事：尹立芳(台)黃約瑟(華)。
2. ●【學制團契就任式】於第一場禮拜舉行，主日學校長：吳文仁、學青會長：賴和儀
少契會長：張承希、2026 夏季學校營長：賴和儀。
3. ●【九月份定期長執會】於下午 1:00 在 701 室召開，請長執出席參會。
長執會後續開【小會】，請小會員出席參會。

❖小會公告

1. ●經預選結果，小會推薦之 2026 年長執候選人名單如下：
長老：穆桂瑛、王立泰
執事：黃慈暉、蔡乃平、任珍妮、劉闊輝、穆桂瑛、蕭素娥、柯弘斌、盧敏珍
10/5 為臨時會員和會-長執選舉，請各位兄姊為候選者代禱。

❖教會消息

1. ●【少年團契聚會更動通知】自九月份起，少年團契將於每週日中午 12:30 在 702 室聚會。邀請國小五年級到高一的同學們來參加，共同成長、彼此分享！
2. ●【馬偕來桃設教 140 週年紀念音樂會】
演出時間：10 月 1 日(三) 19:30~21:30
演出地點：桃園展演中心(桃園市桃園區中正路 1188 號)
演出團隊：福爾摩沙合唱團(OB 團、青年團)
演出曲目：國內外經典詩歌(古典、現代...等)
本場音樂會採取免費索票入場，索票方式如下：
(1)先登記索票→至教會辦公室提前索取票券
(2)先登記索票→演出當天至現場(桃園展演中心)領取票券後入場
名額有限，額滿為止，敬請提早登記！



登記索票↑

❖其他消息

1. ●【桃園互助社理監事會】於今日中午 12:30 在 702 室召開，請理監事出席參加。

❖代禱事項

1. 為展開新學期、新生活的學生們，以及踏入職場的社會新鮮人代禱，求主賜下智慧與力量，使他們學業順利、工作順利、出入平安、信仰堅固。
2. 為教會各部推動事工、各團契小組活動，齊心傳揚福音代禱。
3. 為教會 140 週年的活動籌備代禱。
4. 為世界混亂紛爭、戰爭和平代禱。
5. 為台灣的平安、國內政治、經濟安定祈求代禱。
6. 為肢體代禱：吳惠婉、黃美芬、黃張罵、卓徐幼、陳林月嬪、許明嬌、李金鑾、羅能松、孟貴櫻、屈寶貴、黃俊德、趙淑英、蔡俊煌、陳郭金英、許阿美、陳六助、林宏歡、蘇鴻美、李政育、李茂成、簡武財、莊淑麗、陳玉鳳、陳素言、蘇怡玲、蔡美娟、張玉燕、趙美珠、潘瑞瓊、陳淑貞、任珍妮、廖先智、蘇麗美、彭裕錦、邱玉英、潘蕭素香、陳政彥、鄭慧美、王寶琴、李秋桃。

桃園教會 140 週年系列活動預告

◆140 週年特刊行動-紀念影片拍攝	
▲ 拍攝安排 ：將有同工前往各團契/小組進行拍攝，也歡迎家庭自行拍攝短影片並提供給教會，一同加入週年紀念影片。	
▲ 拍攝內容（請用直式拍攝） ：	
▲團契/小組成員： (1)個人分享： 問題一：來到桃園教會多久了？ 問題二：最喜歡桃園教會的什麼？	▲家庭拍攝(限定 2 分鐘)： (1)個人分享： 問題一：簡短自我介紹。 問題二：提到桃園教會你會想到什麼？
(2)全體祝福：拍攝完個人分享後，大家一起錄製「祝桃園教會生日快樂！」。	
▲ 團契/小組拍攝時程 ： 9/7 保羅小組、松年團契 9/14 聖歌隊 9/21 迦勒小組	
◆馬偕來桃設教 140 週年紀念音樂會	時間：10 月 01 日(三) 19:30~21:30 地點：桃園展演中心 免費索票入場，請至教會辦公室登記
◆福音之聲音樂會	時間：10 月 19 日(日) 13:00 地點：四樓禮拜堂（自由入場）
◆設教 140 週年感恩禮拜	時間：11 月 02 日(日) 09:30 地點：四樓禮拜堂
◆福音桌球聯誼賽（詳細資訊待公佈）	時間：11 月 08 日(六) 10:00~14:00 地點：六樓副堂

2025/8/31 主日講道分享《在陶匠手中》羅馬書 9 章 19~29 節 吳富仁牧師

大家平安！法利賽人，是在猶太人中一個強烈主張嚴格遵守律法(Torah, 成文與口傳)的群體。法利賽的原文即「分別」，他們圍繞著律法(Torah)劃線，分別出聖俗、猶太人與外邦人。喬治阿岡本(Giorgio Agamben, 1942~)這位近代學者觀察到，保羅稱自己為「法利賽人」(腓 3:5)，在羅馬書 1:1 他的自我介紹更說，上主「分別」ἀφορισμένος 他來宣揚福音。因此，保羅依然相信上主是藉著「祂的律」，分別出屬祂或不屬祂之人，但不再是「舊的律」，而是用「在基督裡——聖靈」這個「新的律」。用保羅自己的話是：「**真猶太人是從內心開始的；換句話說，他心裡受了割禮，是上帝的靈的工作，而不是藉著法律經典。**」（羅 2:29 A）但保羅也為自己多數同胞不願接受耶穌，與這新的律感到憂心。但他同時表明，這就是上主的揀選，人蒙憐憫或心硬不悔改，都出於祂，應許既從上主而來，那便是上主的主權。

我還在大專中心時，每一年都會參與總會所辦「大專聖經神學研究班」的服事，這是一個用五天讀完一卷經文的營會；有一年我們讀「出埃及記」，讀到上主要摩西領以色列人出埃及，卻對摩西說：「**但我要使國王的心剛硬，無論我對埃及行多少神蹟奇事，他還是不聽你們的話。**」（出 7:3）在我的小組討論裡，就有學員提出質疑，上主是不是像布袋戲中操偶人的手，一方面命令摩西，另一方面又使法老心硬？如果這都是祂的心意，上帝是不是自我矛盾呢？

在陶匠手中

保羅也猜想，有人會提出這個問題，「或許你會對我說：「既然這樣，上帝怎麼能責怪人？誰能抗拒他的旨意呢？」」（羅 9:19）既然沒有人能抗拒上主的旨意，那麼我作惡、心硬也是上主使然，為何人還要被責怪、判罪呢？這其實是詭辯，因此保羅說：「可是朋友啊，你是誰，竟敢跟上帝頂嘴呢？一個瓦器怎麼能對造它的人說：「為什麼把我造成這樣子呢？」」（羅 9:20）在舊約與猶太教的傳統中，常用陶匠與他所造陶器，比喻為上主與受造物的關係（參賽 29:16;45:9;64:8;耶 18:6;另見便西拉智訓 33:13;38:29~30）斯托得（John Stott,A.D.1921~2011）牧師說：「保羅的反問，正強調我們與上主之間的巨大鴻溝。我們難道認為人類可以向上主頂嘴嗎？」神學家認為，這裡可能改寫自《七十士譯本》賽 29:16 後半，受造物嘲諷造物者，沒將祂所造之物（我）做好！

因此保羅直述：「陶匠畢竟有權拿泥土來造他所要造的；他可以用同一團泥土製造兩個器皿，一個貴重的，一個普通的。」（羅 9:21）沒有陶匠，器皿原本只是泥土，是陶匠決定，哪個是器皿成為貴重，哪個器皿是普通，這裡指當時家裡具備為不同目的存在的陶製容器。神學家更指出，這裡的「尊貴」τιμὴν 原文與「有些人恆心行善，追求從上帝來的尊貴、榮耀，和不朽的生命」（羅 2:7A）相同，就是對應「那些蒙上主稱許之人」；而譯為「普通」ἀτιμίαν 原文應作「羞辱」，與羅馬書 1:26A「上帝放任他們到羞恥的情慾」（原文照譯）相同，應指「落在上主忿怒下的人」。

榮耀的器皿

「上帝所做的也是這樣。他要顯示他的義憤，彰顯他的權能。因此他以耐心寬容他發怒的對象，就是那些本來應該被擊碎的器皿。」（羅 9:22）原文作「若上主想要忿怒被顯明，權能被彰顯，他就在許多寬容中忍耐預備遭毀滅忿怒的器皿」。上主若為有罪之人做了什麼，這完全出於祂憐憫，若祂什麼都不做，寬容任憑人類在罪惡中墮落，也沒有所謂的不公平。「他也要把他豐富的榮耀向我們顯明出來。我們是他憐憫的對象，而且是他所預備來接受他的榮耀的人。」（羅 9:23）和合本譯為「將他豐盛榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上。」在希臘文裡這裡的「器皿」為複數，象徵許多人，現代中文譯本索性譯成「我們」。斯托得牧師說：「上主的雙重行動，憐憫與任憑剛硬，皆來自祂的屬性。…雖然我們還不能明白，上主為何選擇某人得榮耀，任憑某人墮落，以至毀滅，但二者都是上主的啟示，透過啟示，顯明祂的耐心與審判的憤怒，但更加顯明的，是祂在救贖中的榮耀和憐憫。」

「因為我們不但是他從猶太人中，也是從外邦人中呼召出來的。」（羅 9:24）原文作：「這些祂所呼召的，甚至有我們」，從上主的角度來看，不分猶太人或外邦人，只要祂所呼召的，都是祂所憐憫、預備要承受祂榮耀的人。保羅要告訴我們，從此不再用猶太律法分別彼此，有猶太人，也有外邦人，能成為上主榮耀的器皿。但也有人，上主會任憑他們剛硬。

我所愛的

「這就是他在何西阿書上所說：本來不是我子民的，我要稱他們為「我的子民」；本來我所不愛的邦國，我要稱它為「我所愛的」。」（羅 9:25）保羅改寫自《七十士譯本》何西阿書 2:25，這是先知針對不忠上主的北國以色列，所發出的信息。因他們不忠，上主不再施憐憫，不再視他們為上主的子民，「在哪地方我曾經對他們說：你們不是我的子民；也在那地方他們要被稱為：永生上帝的兒女！」（羅 9:26）保羅逐字引自《七十士譯本》何西阿書 2:1。就像何西阿之妻所生之子，原本名為「不蒙憐憫」（羅路哈瑪，何 1:6）與「不是我子民」（羅阿米，何 1:9）的，最終上主會再與他們立約，憐憫他們，接納他們成為祂的子

民；保羅用來引申，上主總會接納歸信基督的猶太人與外邦人，來成為祂榮耀的器皿，他們更能成為祂口中所稱：「我所愛的。」保羅藉此強調，上主有權，在任何時間呼召、接納、憐憫任何一個人。

「關於以色列人，以賽亞曾經呼喊：「雖然以色列人像海沙那麼多，但只有剩餘的少數得救，」（羅 9:27）此處前半幾乎出自何西阿書 2:1 前半，由於內容類似以賽亞書 10:22（都出自七十士譯本）；神學家指出，從何西阿書原本正面的信息，轉到以賽亞書較負面、暗示刑罰的信息，強調像海沙那麼多的以色列人，就有意要人聯想起，上主給予亞伯拉罕的應許。但雖然多，得救的只有少數；藉由這種轉變，保羅指出，當時少數歸信基督的猶太人，就是如以賽亞所說的，少數的得救者。「因為主將迅速而徹底地審判全人類。」（羅 9:28）「審判」原文，是希臘文用在商業上的算帳，因此這裡應指，上主賞善罰惡的算帳，很快就會來臨。

「正如以賽亞從前說過：「要是主一萬軍的統帥不為我們留下一些後代，我們早已像所多瑪、蛾摩拉那樣了。」」（羅 9:29）先知原是針對南國猶大的譴責，將他們類比成所多瑪、蛾摩拉的罪，讓上主毀滅之城。保羅一方面強調，歸信基督的猶太人是得救的子民，另一方面指出，猶太人是背道的以色列的後裔，他們能存留，不是因為血緣或有稱許的行為，僅僅因為上主的憐憫。

你很特別

陸可鐸（Max Lucado，A.D.1955~）牧師曾寫過「你很特別」這本童書。書中描述，有一群稱為微美克的木頭人，是木匠伊萊所造的；每個微美克人都長得不一樣，他們只作一件事，就是在別人身上貼金星，還是灰點點貼紙；漂亮的，有才能的，會被貼上金星；但不好看的，什麼都不會的，會被貼灰點點。有一個微美克人叫胖哥，他不好看，沒有才能，做什麼都被取笑，因此全身被人貼滿灰點點，因為身上灰點點太多，他很不想出門；直到有一天，他遇到一個很特別的木頭人露西亞，別人無法在他身上貼貼紙，只要一貼就掉。胖哥心想：我就是想這樣！露西亞告訴胖哥，很簡單，只要每天去找伊萊就可以。於是，胖哥到山上，找到造他的木匠伊萊。伊萊看著胖哥身上的灰點點，胖哥說：我不是故意的；伊萊對他說：我不在乎微美克人怎麼想，你也不應該在乎，我認為，你很特別。胖哥說：我來，因為我碰到一個貼紙貼不住的人，為什麼呢？創造者回答說：「因為他決定，要把我的想法看得比別人的想法更重要，只有當你讓貼紙貼到你身上，貼紙才貼得住。」

親愛的朋友，我們的確住在習慣互貼標籤的人類社群中，藍的，綠的，缺欠的，富足的，有能力的，沒能力的；現在的社群媒體，更方便按讚與倒讚；就像過去用律法（Torah），分別出誰是聖與誰是俗，誰被上主憐憫，誰會被祂審判。Edward Reynolds Price（1933~2011）這位當代美國作家給了「聖徒」一個定義：就是「任何人，無論他有多少瑕疵缺陷，他能以自身榜樣，而非言談，帶我們去領略那件最難以想像的事：上主對所有創造物那無懈可擊的愛。」親愛的朋友，要記得，無論我們做什麼，如何選擇，都可能只讓部份人滿意，部份人所愛與接受；但我們需要記得，專注去聽上主的聲音，在乎祂的想法，遠比別人的想法重要；因為那原本不蒙憐憫的，不是上主子民的，當他們聽見呼召，接近祂，信靠祂，就能成為祂榮耀的器皿！因此不論我們，在這個千瘡百孔的世界，被貼多少標籤，只要在愛我們的陶匠手中，祂就會接納，並抱緊我們，對我們說：你就是很特別，更是我所愛的！

1. 教會的危機

2. 絆腳石

3. 走上歧途

4. 律法的總結是基督

5. 走錯路，就該回頭

◆問題分享：

(1) 你認為教會存在的價值在哪裏呢？

(2) 信仰對你而言，是否曾是絆腳石呢？回想你的生命，是何時開始被信仰所建造呢？

(3) 你曾經想要用自己的方式去尋求神嗎？

(4) 你認為，基督是成全律法，還是終結律法？

(5) 教會是為何而存在？

【現代台語漢字 2021 版】

^{9:30} 按呢，咱欲講什麼？外邦人無追求及上帝建立合宜的關係，卻對信及上帝有合宜的關係。³¹ 以色列人追求對律法互上帝認定個做義人，反轉無得著。³² 哪會按呢？因為個毋是對信，是對靠行為。個去踢著彼塊互人跋倒的石跋倒。³³ 聖經有按呢記載：看咧，我將互人跋倒的石，互人跋倒的大石囵佇錫安；信伊的人膾致到失望。^{10:1} 兄弟姊妹，我的心熱切向望，閣對上帝祈求的，就是以以色列人會得著救。² 我會當為著個作證：個對上帝有熱心，毋拘毋是根據正確的了解。³ 因為個無明白上帝的義，欲用家己的方法追求及上帝建立合宜的關係，煞無順趁上帝互人成做義人的方法。⁴ 其實，基督已經完成律法的目的，互信的人會當及上帝有合宜的關係。

【現代中文譯本 2019 版】

^{9:30} 那麼，我們該怎麼說呢？那些本來不尋求上帝的義的外邦人，卻因信而得以成為義人；³¹ 而那些尋求藉著法律得以成為義人的以色列人，反而不能達到目的。³² 為什麼呢？因為他們不倚靠信心，而倚靠行為，結果正跌在那「絆腳石」上面。³³ 正像聖經所說：瞧！我在錫安放著一塊絆腳的石頭，是絆倒他們的石塊！然而，信靠他的人不至於失望。^{10:1} 弟兄姊妹們，我多麼熱切地盼望我的同胞能夠得救，也為著這件事不斷地向上帝懇求！² 我可以證明他們對上帝確實很熱心，可是他們的熱心並不是以真知識為基礎。³ 他們不明白上帝的義，想自找門路，而沒有順服上帝的義。⁴ 其實，基督已經終止了法律的功效，使一切信他的人都得以成為義人。